

Министерство образования и науки Кузбасса
Государственное профессиональное образовательное учреждение
«Новокузнецкий техникум пищевой промышленности»

**Региональный фестиваль
«Арт-Профи в Кузбассе»**

Название работы: «По праву памяти»

Автор работы: Бусаев Анатолий Александрович
Руководитель: Шамсутдинова Светлана Сулетдиновна

Новокузнецк, 2021

*Я ушла из детства в грязную теплушку
В эшелон пехоты, в санитарный взвод...
Ю. Друнина*

Годы Великой Отечественной войны не забудутся никогда. Чем дальше, тем величественней развернутся они в нашей памяти, и не раз сердце наше захочет вновь пережить священный, тяжкий героический эпос дней, когда страна воевала от мала до велика.

Свою работу я посвящаю замечательной женщине Зинаиде Федоровне Ильиной, как бы подтверждая строчки из стихотворения Ярослава Смелякова «...мы о вас напишем сочиненья, полные любви и удивленья».

Теплым июньским вечером по заливу, в сторону Крондштата, двигался катер. На палубе звучала музыка. Молодежь пела и танцевала. Морская прогулка должна была длиться до самого утра: ведь впереди был воскресный день, а на Ленинграде спустилась белая ночь, самая светлая ночь в году.

Но среди ночи катер вдруг развернули обратно, в сторону Ленинграда. По набережной реки Невы гуляли вчерашние выпускники. Неожиданно в небе загудели самолеты, вызвав у людей необъяснимую тревогу.

А утром леденящий голос Левитана объявил огромной стране, что пришла беда. **ВОЙНА**. Это страшное слово передавалось из уст в уста.

«Я услышала о ней 22 июня 1941 года в городе Ленинграде, когда по радио сообщили о вероломном нападении фашисткой Германии на Советский Союз. Состояние было шоковым, непередаваемым словами, так как дальше жизнь стала подчиняться другим законам – законам войны,» - вспоминала Зинаида Федоровна Ильина, пожилая седовласая женщина, ветеран ВОВ, бывший директор кулинарного училища.

Зинаида Федоровна родилась в 1919 году в рабочей семье железнодорожника. Семья была многодетной и очень дружной. В семье воспитывалось шестеро детей. Трудное это было время, но маленькая Зина во всем старалась помогать старшим. Она много читала, была задумчивой и мечтательной девочкой. Это очень помогало в учебе.

По окончании школы в 1938 году, она поступила в Ленинградский институт советской торговли им. Ф. Энгельса, но проучиться успела лишь три года. Мирное течение жизни студентов нарушила война. Сдача экзаменов проводилась в бомбоубежищах. Ночью дежурили на крышах домов, сбрасывали зажигательные бомбы, рыли окопы в окрестностях Ленинграда, провожали юношей, которые уходили добровольцами на фронт.

А в июле 1941 года получила повестку и Зина Ильина. Девушка была направлена в армейский полевой госпиталь № 1007. Зашагала фронтовыми дорогами медицинская

сестра Ильина, младший сержант по званию. Служила она на Ленинградском и Карельском фронтах. Сколько непосильного, почти мужского труда и тяжелых испытаний легло на плечи двадцатилетней девушки! Сколько человеческих страданий и горя увидела она. И плакала, плакала от бессилия, не в силах помочь умирающему бойцу.

«Помню,- рассказывала Зинаида Федоровна,- шли тяжелые бои на реке Свирь. Немцы наступали, а наши вынуждены были отступать. Раненых подвозили огромное количество. Нам, медикам, по шесть-семь суток без сна и отдыха делать операции, перевязки, а, если выпадала передышка - готовили перевязочный материал, стирали бинты, и тут же, положив голову на стол, засыпали мы на 10-15 минут. Опять тяжелая работа».

Под обстрелами и бомбежками, изнемогая от усталости, прошла Зинаида Федоровна этот тяжкий путь, но вытерпела, не сломалась медицинская «сестричка», как называли ее раненые. И тут же на память приходят строчки из стихотворения С. Алымова «Сестрицы», посвященные медицинским сестрам на войне:

Есть в книге жизни светлые страницы,
Особая сокрыта в них краса.
И слово драгоценное-сестрица-
Солдаты произносят неспроста.

Вот и долгожданная Победа! Великая радость и горечь безвозвратных потерь, послевоенная разруха. Эти тяжкие испытания пережило героическое поколение сороковых.

За участие в боевых действиях Зинаида Федоровна была награждена медалью «За победу над Германией», медалью «Георгия Жукова», орденом Отечественной войны.

После войны она продолжила учебу в институте, а по окончании его в 1952 году была направлена в город Новокузнецк, в школу торгово-кулинарного ученичества на должность старшего мастера, а вскоре была назначена директором кулинарного училища. Вся тяжесть реорганизации учебного заведения, укрепление материальной базы, комплектация кадров легли на плечи молодого директора. Но, как и в годы войны, она стойко преодолевала все испытания и умело руководила коллективом.

Ее труд оценен по достоинству медалью «За доблестный труд», медалью «Ветеран труда», благодарностью и грамотами, которых более сорока.

Двадцать лет отдала эта замечательная женщина подготовке кадров для торговли и общественного питания, успешно сочетая основную работу с общественной деятельностью.

Зинаида Федоровна была депутатом районного совета четырех созывов, секретарем

партийной организации, членом комитета профсоюзов работников торговли, народным заседателем, пропагандистом.

К сожалению, этой жизнерадостной и мудрой женщины уже нет на этой земле, но она навсегда осталась светлой полоской в памяти людей. Её фотографии, воспоминания, документы бережно хранятся в Музее боевой славы нашего техникума.

Заканчивая свою работу, я бы хотел сказать, что живут в воспоминаниях потомков юноши и девушки той грозовой поры, каждым своим образом, каждой фразой напоминая о том, каким должен быть человек, напоминая о его ценностях, о его достоинстве, о его праве на счастье, напоминая о тех нравственных принципах, которым мы должны быть верны в любых обстоятельствах.